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ВСТУП 

 
Важливою складовою дослідження якості носового дихання є 

визначення не лише кількісних показників проходження повітря через ніс, 

а й суб’єктивні відчуття задоволеності таким диханням [1, 2]. Відомі 

випадки порушення якості життя пацієнтів за рахунок синоназальних 

симптомів при вільному носовому диханні й опору повітря в носових 

ходах в межах норми [2-8].  Окремими при цьому є порушення нюхальної 

функції носового дихання [9-25]. Тому, з’ясувати вплив нюхової рецепції 

на задоволеність пацієнтів якістю життя і дихальної функції носа залежно 

від порушення прохідності носових ходів [1, 2, 26, 27]. Також однією 

з причин незадоволеності якістю носового дихання пацієнтів 

при нормальних показниках загального опору проходження повітря може 

бути дисфункція нюхового рецептора (гіпосмія та аносмія), яка 

виявляється порушенням не лише розпізнавання запахів та гостроти 

сприйняття, а й формування суб’єктивного відчуття у хворого 

задоволеності дихання носом і якістю життя [28, 29]. 

З розвитком сучасної медицини все більшого значення набувають 

дослідження якості життя пацієнтів, що базуються не лише на суб’єктивних 

відчуттях, але й на об’єктивних кількісних показниках [30, 31]. Оцінка якості 

життя та задоволення пацієнтів різними видами лікування дозволяє отримати 

більше інформації про лікувально-діагностичний процес і сприяє пошуку нових 

можливостей щодо підвищення ефективності лікувальних технологій. 

Носове дихання — унікальний і складний фізіологічний процес, 

при якому реалізується одразу декілька функцій [2, 32-34]. При вдиханні 

певного об’єму повітря через ніс вмикаються механізми його очищення, 

зігрівання, зволоження та інші адаптивні реакції організму. Важливою 

складовою серед них є нюхова рецепція запахів з тригерною системою 

регулювання виділення слизу та інших функцій слизової оболонки порожнини 

носа. 

Найбільш популярні тести для визначення якості життя пацієнтів 

із синоназальними захворюваннями — це шкала ефективності септопластики 

при закладеності носа (Nasal obstructive symptom evaluation — NOSE), що 



включає додатково запитання з вивчення закладеності носа та відчуття смаку і 

сприйняття запахів [4]. 

Для оцінки дихальної функції носа в сучасних умовах використовують 

різні методики риноманометрії, основними показниками якої є визначення 

опору та об’єму проходження повітря через носові ходи [35, 36]. 

Риноманометрія з комп’ютерною обробкою даних дозволяє визначити й інші 

критерії, зокрема розрахунок загального опору за результатами окремо 

визначеного тиску в обох половинах носа, тиск на різних рівнях проходження 

повітря через носові ходи, встановити межу переходу ламінарного потоку 

повітря в турбулентний, що є надзвичайно важливим для визначення 

кондуктивної патології нюхового рецептора [37, 38] а також 

мікрохарактеристик повітряного потоку [39, 40].  

Можливості сучасної риноманометрії та висока чутливість відповідних 

апаратних засобів дозволяють отримувати точні дані щодо зміни назального 

опору при дії різних одорантів [41, 42]. Тому, в роботі проводиться розробка 

риноманометричного методу, який дозволяв би отримувати дані щодо зміни 

коефіцієнту аеродинамічного носового опору при дії різних одориветорів та 

відповідних можливостей цього підходу. Дослідження ольфакторної функції 

можливо проводити також на основі результатів методів візуалізації [43-44] за 

даними комп’ютерної томографії [45,46], що дозволяє оцінювати анатомічні 

структури нюхальної області та загальні зміни конфігурації носової порожнини 

і їх вплив на загальну аеродинаміку носа [47-49], а також на основі цього 

розробляти підходи до консервативного лікування, або планування віповідни х 

функціональних оперативних втручань [50-55]. Також важливими при цьому є 

метрологічні характеристики риноманометричних методів діагностики [56-61].  

Кваліфікаційна робота складається із трьох розділів. В першому наведено 

медико-технічне обґрунтування роботи та огляд літературних джерел, в 

другому – розглядається структурна схема діагностичної системи. В третьому 

наводиться розробка алгоритму аналізу циклограми дихання для дослідження 

реакції носової порожнини на дію одоривектора. 



ОСНОВНИЙ ЗМІСТ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

 
 

 

Мета та завдання дослідження – метою дослідження є доказове 

визначення зміни коефіцієнта аеродинамічного носового опору при дії різного 

типу одоривекторів.  

Для досягнення мети були вирішені наступні завдання:  

- наведено клініко-фізіологічні відомості щодо нюхального 

аналізатора людини; 

- проведено огляд та аналіз сучасних методів визначення респіраторно-

ольфакторних порушень; 

- розроблено структурну схему пристрою для тестування 

респіраторних порушень нюху; 

- проведений аналіз циклограми дихання за 

риноманометричними показниками; 

- визначено зміну коефіцієнта аеродинамічного носового опору 

при дії певних одоривекторів; 

- наведено основні особливості та обмеження методу 

риноманометричного визначення респіраторно-ольфакторних порушень. 

Об’єктом дослідження є процес визначення респіраторно-нюхальних 

порушень. 

Предметом дослідження – методи та засоби діагностики порушень 

нюхової чутливості. 

Наукова новизна роботи полягає в удосконаленні метода визначення 

респіраторно-ольфакторних порушень за рахунок визначення коефіцієнта 

зміни аеродинамічного носового опору при дії певних одоривекторів, що 

дозволяє підвищити об’єктивність ольфактометричних досліджень.  

Публікації. За результатами магістерської роботи були підготовлені 4 

публікації, які наведено у списку літератури у джерелах [37, 42, 62, 63]. 

В першому розділі роботи наведено медико-технічне обґрунтування 

роботи та огляд літературних джерел, описується структура нюхального 

аналізатора людини і відповідні методи діагностики респіраторно-

ольфакторних порушень. 



 В другому розділі запропоновано структурну схему діагностичної 

системи для визначення порушень нюху та розглядаються її особливості.  

В третьому наводиться розробка алгоритму аналізу циклограми дихання 

для дослідження реакції носової порожнини на дію одоривекторів. Проводиться  

оцінка послідовності дихальних циклів та визначається критерій можливої 

появи нюхальної чутливості за рахунок послідовної зміни коефіцієнта 

аеродинамічного носового опору. Досліджується чутливість методу та двобічні 

зміни назальної провідності в залежності від типу та концентрації одоранту. Це 

дозволяє підвищити об’єктивність ольактометричних досліджень за рахунок 

регістрації зміни повітряного назального опору  при дії відповідних 

одоривекторів.   



ВИСНОВКИ 

 

 
У процесі виконання магістерської кваліфікаційної роботи була 

вирішена задача удосконалення метода тестування респіраторно-

ольфакторних порушень. 

Визначено, що за динамікою носового опору за циклограмою носового 

дихання можливо спостерігати чутливість до різних одоривекторів.  

Розроблений метод дозволяє збільшити об’єктивність 

ольфактометричних досліджень для різних типів пахучих речовин за рахунок 

рефлекторної зміни об’єму слизової оболонки під їх дією, що впливає на 

відповідну повітряну назальну провідність.  

Визначено, що удосконалення метода визначення респіраторно-

ольфакторних порушень за рахунок визначення коефіцієнта зміни 

аеродинамічного носового опору при дії певних одоривекторів, дозволяє 

підвищити об’єктивність ольфактометричних досліджень. 

Адекватність отриманих даних оцінювалась за критерієм Фішера. 

Підвищення достовірності можливо за рахунок збільшення кількості 

дихальних циклів для проведення розрахунків. 

За результатами роботи розроблено програмне забезпечення, яке 

дозволяє в автоматизованому режимі визначати час порогу чутливості при дії 

одоривектора. 

Результати роботи можуть бути впроваджені у медичну практику у 

оториноларингологічних відділеннях та діагностичних центрах.   
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